

ORSZÁGOS VÉRELLÁTÓ SZOLGÁLAT

SZÖVEGES BESZÁMOLÓ



2005.

ÁLTALÁNOS ISMERTETÉS

Az Országos Vérellátó Szolgálat működése során a vérellátással kapcsolatos kiemelkedően fontos feladatokat látja el. Ezek közé tartozik:

- vérgyűjtés,
- vérkészítmény előállítás,
- transzfúzióra kiadás, vérkészlet-gazdálkodás,
- klinikai transzfuziológiai feladatok ellátása.

Intézményünket elsősorban a külső szabályozási környezet megváltozása készítette a további racionalizálás irányába ható intézkedések meghozatalára. Az előző évekhez képest lecsökkentett állami támogatás, továbbá a laborszolgáltatások alulfinanszírozása mind a működés, mind a felhalmozás területén szűkítette az intézet fejlődésének lehetőségeit. Ezért vált hangsúlyossá a centralizációs folyamatok felgyorsítása.

Az ellátás szakmai színvonalát növelő beruházások egyik központi eleme a tavaly elkezdődött eProgesa informatikai rendszer telepítésének folytatása volt. A projekt legfőbb célja az, hogy az egységességet és egyidejűséget biztosító zárt rendszer keretében pontos és megbízható adatokat és információkat szolgáltatson a vérellátásban dolgozó szakmai és az azt támogató háttérszervezetek számára is.

A szakmai tevékenységet érintő jogszabályi változások közül megemlítendő a 3/2005. (II.10.) EüM rendelet, továbbá a 26/2005 (VII.13.) EüM rendelet, mely utóbbiban hosszú egyeztetések után megjelentek a vérkészítmények 2005. augusztus 01-től érvényes térítési díjai.

A 2005. ÉVI BEVÉTELEK ALAKULÁSA

Az intézet *állami támogatása* a 2004. évi eredeti előirányzathoz képest a szerkezeti változások között szerepeltetett 2050/2004. (III.11). Korm. határozat rendelkezése értelmében csökkent.

A 10.02.10. „Egészségügyi modernizációs feladatok”, továbbá a 10.01.73.01. „Egyes kiemelt egészség-és szociálpolitikai feladatok” fejezeti kezelésű előirányzat „Egészségügyi ellátás körülményeinek és szakszerűségének javítása” elnevezésű alprogram keretében intézetünk támogatásban részesült. A megítélt összeget a szakmai-informatikai rendszer bevezetéséhez kapcsolódó kiadásokra, továbbá a donornyilvántartásra és visszakereshetőségre alkalmas szerverek beszerzésére fordítottuk.

Az OVSz *saját bevételeinek* legnagyobb hányadát a vér-és vérkészítmény értékesítés teszi ki. A transzfuziológiai célú vérkészítmény-értékesítés 2005-ben is a kórházak és egészségügyi intézmények meghatározott igényeinek megfelelően alakult. A szükségleten felüli friss fagyasztott plazma alapanyagot - a korábbi évekhez hasonlóan - átadtuk a Humán Rt-nek (TEVA Zrt-nek).

A 2005. évi térítési díjrendezés szakmai indokokkal alátámasztott, a szűrt, mosott készítmények felhasználását, továbbá az autotranszfúziót preferáló elvek szerint került kidolgozásra. E cél érdekében több (szűrt, mosott) vérkészítmény esetében térítési díjcsökkentésre került sor.

A vérkészítmény értékesítés mellett a saját bevételeink jelentős részét a laborszolgáltatások teszik ki. A klinikai transfuziológiai tevékenységünk jelentős része a laborkassa körbe tartozik, mely zárt kassa lévén havonta megállapított lebegő pontértékkel finanszírozott. Az elérhető bevételek nagyságát ezért jelentős mértékben befolyásolja az OEP által meghatározott pontszorzók nagysága.

Az OVSz gazdálkodási tevékenységének köre négy szakfeladatra bontható:

1. Vérellátás
2. Járóbeteg szakorvosi ellátása
3. Orvostudományi kutatás és kísérleti fejlesztés
4. Iskolarendszeren kívüli szakmai oktatás, vizsgáztatás

A bevétel meghatározó része a vérellátás szakfeladaton jelentkezik, melynek jelentős hányadát a fent említett vér-és vérkészítmények értékesítése, a kórházak részére végzett laborszolgáltatások, továbbá az alaptevékenységgel összefüggő egyéb bevételek jelentik.

A 2005. ÉVI KIADÁSOK ALAKULÁSA

A kiadások nagyságát a befolyt bevételek és az előző év előirányzat-maradványai határozzák meg.

A *felhalmozási kiadások* nagy részét a szakmai-informatikai projekt jelentette, de mellette jelentős összegeket fordítottunk szakmai gépek, műszerek telepítésére is, így plazmaprést, vércsoport analizátor berendezést, vérvételi mobilágyakat, photometereket, és laboratóriumi hűtőszekrényeket vásároltunk.

A *dologi kiadások* legnagyobb hányadát, az alaptevékenység ellátásához szükséges **készletbeszerzések** tették ki. Kiemelendő közülük a gyógyszer- vegyszer beszerzések, a tesztanyagok, reagensek, vérzsákok, valamint az egyszerűhasználatos anyagok beszerzésére fordított kiadások.

A 2005. évben különösen nagy figyelmet szenteltünk a készletracionalizálásnak, ezen belül a készletek optimális, és emellett a biztonságos ellátást biztosító szinten tartásának.

Az árubeszerzések mellett a szolgáltatási szerződések felülvizsgálatával, új szerződések megkötésével is a megtakarítások növelése volt az intézet célja. A szerződések módosítása, illetve az átszervezések lebonyolítása évközben, a centralizációs folyamattal együtt valósult meg. Ennek köszönhetően jelentős eredményt értünk el az őrzés-védelmi és portaszolgálati, továbbá a gépjármű üzemeltetési és szállítási költségek esetében.

Elsősorban az intézet magas lejárt követelésállományának nagysága miatt, és a likviditás fenntarthatósága érdekében a legnagyobb szállítókkal fizetési megállapodásokat kötöttünk.

Centralizáció:

A 2005. év elején a 6 régió központon felül 11 területi vérellátóban történt vérkészítmény előállítás, további 9 olyan területi vérellátó volt, amelyeknek elsődleges funkciója, a klinikai transzfuziológiai tevékenység mellett, véradások bonyolítása, vérkészítmények helyi készletezése és kiadása. Az év során a korábbi stratégiai tervnek megfelelően további 3 vérellátóban szűnt meg a vérkészítmény előállítás. 2005. február 1-jével az Egri Területi Vérellátó, július 1-jével a Szentesi Területi Vérellátó, majd az ősz folyamán a Mohácsi Területi Vérellátó feladata került átszervezésre. A vérkészítmények előállításának átcsoportosításával párhuzamosan a nagy kapacitású automaták kihasználása érdekében a donor vérminták vírus- és vércsoport szerológiai kivizsgálása is centralizálásra került.

Felügyeleti és belsőellenőrzési tevékenység:

Az Egészségügyi Minisztérium Ellenőrzési Főosztálya 2004-ben rendszervizsgálati ellenőrzést végzett intézetünknel. Feltárta azokat a kockázati elemeket, amelyek leginkább befolyásolják az OVSz gazdálkodási rendszerének működését.

Már a felügyeleti ellenőrzést megelőzően megkezdődtek, s folyamatban voltak azok az intézkedések, melyeket az ellenőrzési jelentés is magában foglal. Ennek megfelelően a beszámoló keretein belül folyamatosan felmérjük a működés kockázatait, valamint terveket készítünk a jövőbeni gazdálkodási folyamatok előrejelzése érdekében.

Az intézet működését, gazdálkodását érintő szabályzatok teljes körét elkészítettük, s folyamatosan aktualizáljuk.

A függetlenített belső ellenőr jóváhagyott éves munkaterv alapján, a kormányrendeletben foglaltaknak megfelelően látta el feladatát. Az ellenőrzések nagy része szabályszerűségi és pénzügyi ellenőrzés volt.

ÖSSZEGZÉS

Az OVSz 2005. évi gazdálkodását a szabályozási környezet megváltozása befolyásolta.

Az elért eredmények között kiemelendők a készletgazdálkodásban elért eredmények, az optimális készletszint biztosítása.

A bevételek beszedésével összefüggésben nőtt a számlázások gyakorisága, a fizetési határidők pedig pontosításra kerültek annak érdekében, hogy a likviditást biztosítva a teljesített értékesítések és szolgáltatások bevételeihez időben hozzájuthassunk.

A pénzügy-technikai intézkedések érintették az átutalás módszerének modernizálását. Az elektronikus átutalás hozzájárult a határidőre történő pontos szállítói kifizetésekhez.

A szakmai direktíváknak való megfelelés érdekében egyre több vérfeldolgozó területen áttértünk a zárt rendszerű feldolgozást biztosító eszközök (pl. SCD) alkalmazására.

A sikeresen megvalósított intézkedéseket, bevezetett eljárásokat a következő években lehetőség szerint tovább folytatjuk és pontosítjuk.

A centralizációt tovább folytatva hatékonyságunk növelhetővé válik a logisztika és a humánerőforrás-gazdálkodás területén is.

Hosszú távú célunk, a regionális centrumok megerősítése.